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Sierkesitéség és kiadóhiratal: 
CSöröjf-xi<l var, 

hová a kéziratok cimzendők.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal 

mérsékelt áron számit fel.

Küzdelem a vezéri pozíciókért.
Uj emberek kerültek hatalomra. 

Nem csodálatos hát, hogy kezdetben 
feszelegtek, majd rugdalóztak az első 
hatalmi mámor befolyása alatt, most 
meg már túlzottan simulékonyak föl
felé és még mindig darabosak és nyer
sek lefelé. Aki valahonnét egyszerre 
csak úri módba csöppent, az rendsze
rint igy van az ö uj helyzetében, mig 
bele nem szokik, mig meg nem tanulja a 
hatalom kezelését.

Az uj hatalmasoknak mindezeken 
felül még más bajuk is var.. Ök ugyanis 
erőszakkal foglalták el a vezéri pozí
ciókat, félelmes ellenség fölött példát
lan győzelmet arattak és nem hiszik 
el, hogy az ellenség meghalt, retteg 
nek a feltámadásától és minden levél- 
zörrenésre Bereitschaft-ba állanak, hogy 
magyar vezényszóval fejezzük ki az ö i 
komikus állapotukat.

Mindez pedig betetözödik az által, ! 
hogy a hatalomról erőszakkal leszorított I 
potentátumok tényleg duzzognak, nem ! 
tudnak megnyugodni sorsukban, hanem I 
lesben állanak és el elpuffantgatnak i 
még itt is, amott is egy pár puskalövést. ■ 

Emberi tulajdonságok ezek, me- i 
Iveket emberi hatalommal megváltoz- i 
látni nem lehet. Le kell vonni belőlük ■ 
az egyedül helyes konzekvenciát: Ma- i 
gyarországon ez idő szerint nem a I 
nemzeti érdekekért hanem a vezéri : 
pozíciókért folyik a küzdelem és az 
elmúlt nagy harcoknak egyéb ered
ménye nem tapasztalható mint az, 
hogy tényleg uj dajkák szegődtek a ' 
gyermek mellé, amit sem nemzeti sze- | 
lencsének, sem pedig valami nagy ka- j 
taoztrófának tekinteni nem szabad

A nemzeti kérdés, mely címül 
szolgált a küzdelemre, ma elhagyatot
tan áll: senki sem törődik vele. Egye
lőre úgy áll a nemzeti követelések 
mérlege, hogy súlyos veszteségekkel 
záródott, dacára annak, hogy voltakép
pen a nemzeti követelések kaparták 
ki a gesztenyét az izzö parázsból. 
Persze a parázs mindig annak az uj
jait perzseli meg, aki benne kotorász 
és nem azét, akinek a sült geszte
nyét készen teszik az asztalra.

Alkotmánybiztositékokért küzdött 
a nemzet. Azok, akik még ma is azt 
hirdetik, hogy ök hatvanhetesek, a 
küzdelemben éppen azzal tudtak győzni 
hogy ök a hatvanhetes alapban e'ég 
jogbiztositékot nem láttak. Azért győz
tek, mert azt hirdették, hogy a régi ( 
kormányzat a hatvanhetes jogbiztosi-

tékokat fejleszteni, tágítani nem akarja, 
hanem abszolút felségjogoknak enge
delmeskedik, császári parancsszóra 
kormányoz.

Nos tehát, ma már megállapítható, 
hogy ez ujrendszer programmjában 
hogy az uj rendszer szándékaiban 
nagyitó üveggel sem lehet felfedezni 
a jogbiztositékok tágítására, a nemzeti 
tartalom megteremtésére való törek
vést. Ellenkezőleg, az uj rendszernek 
minden lépése, minden mozgása a 
nemzeti követelmények reakcióját je
lenti, az egyenlőség, a testvériség és 
a szabadság eszményeinek valósággal 
ellenséges áramlata indult meg Ma
gyarországon az uj rendszer jegyében.

És nagyon jellemző, hogy ennek 
a szerencsétlen áramlatnak a porhin
tése el vakítja az ország intelligens tár
sadalmi osztályainak nagy részét. E 
pillanatban még kevés önálló gondol
kozása ember. A-.’i Magyarországon, 
aki észrevette volna, hogy voltakép
pen nemzeti követelményekről Magyar
országon mindaddig szó sem lehet 
mig a ma érvényben levő alkotmá
nyosságról egyértelműen és mindnyájan i 
meg nem állapítjuk azt, hogy az bur
kolt abszolutizmus és nem alkotmá
nyosság.

Így van. Ezt most lassan, lassan, 
de egészen biztosan meg fogja állapí
tani a magyar nemzet. A paktumból 
és a paktum következményeiből válik 
ez teljesen és rikítóan világossá.

A nemzeti hősök, ugyebár elju
tottak a legfényesebb győzelemhez. 
Meghódították az országot. Övék lett 
a hatalom és az erő. Es aztán ? . . . 
Fel kellett függeszteniük elvüket. A bécsi 
titkos kamarilla diktált nekik uj elveket. 
Kötelesek voltak saját meggyőződésü
kön erőszakot tenni. Kénytelenek vol
tak a derekukat beadni, mert két rossz 
közül kellett választaniuk: Vagy kato
nai abszolutizmus : vagy alkotmányos 
köpenyegbe takart polgári abszolutizmus. 
Harmadik kibontakozási út nincsen.

Még vannak Magyarországon intel
ligens emberek, akik azt hiszik, hogy 
ez a mai állapotunk, alkotmányos álla
pot. Ezek csakhamar meg fogják ér
teni, hogy szörnyű tévedésben voltak. 
Vannak még inteligensebb politikusok, 
akik valóban ezt akarták, mert világ 
életükben mindig ellenségei voltak az 
egyenlőség, testvériség és szabadság 
levegőjének Ezek csakhamar meg fog- 
ják érezni, hogy ök igen kevesen ma
radtak. Vannak intelligens politikusok, 
akik rendszerint a hatalom mellé hú- I 
zódnak, ezek csakhamar el fogják I

hagyni az ez idő szerint való többsé
get.

így kell fordulni a politikai hely
zetnek, el kell jutnunk odáig, ahol 
együtt lesz a nemzeti vágyak mellé so
rakozó többség, együtt lesz ennek a 
többségnek a parlamenti képviselete, 
mely inkább eltűrni azt, hogy kisebb
ségi kormány álljon az ország élén és 
inkább megengedi, hogy egy ilyen kor
mány vezesse ez ország ügyeit csá
szári parancsolat szerint, semhogy erő
szakot tegyen a hatalomért benső meg
győződésén, semhogy magának kor- 
mány-programmot diktálni engedjen.

A gazdasági önállóság előfeltételei. 
Szterényi József államtitkár, a magyar 
iparügynek ez a hivatott és lelkes előhar- 
cosa a gazdasági önállóság előfeltételeiről 
cikkezett a <H o n i i p a r> című szaklap 
egyik legutóbbi számában. Az államtitkár 
szava annyi sulylyal esik a mérlegbe gazda
sági kérdésekben s annyira figyelemreméltó 
az ő minden nyilatkozata a maga szakmájá
ban, hogy Írását szó szerint vesszük át a 
fentnevezett lapból, minden kommcntárnélkül, 
a köv r. mezőkben :

Sokszor hangzik el a szó, hogy az ön
álló vámterületet elő kell készíteni. De akad
nak olyanok is, akik nem veszik figyelembe, 
hogy a nemzet többségének egyértelmű kí
vánságát csak úgy elégíthetjük ki, ha a leg
nagyobb erélylyel látunk hozzá az előkészítő 
munkához, ha minden erőnk megfeszítésével 
dolgozunk a gazdasági önállóság előfeltéte
leink megteremtésén.

A gazdasági önállóságéi- 
ső feltétele, hogy mezőgaz
daság, ipar é 8 kereskedelem 
között meglegyen az a harmó- 
n i a. mely a gazdasági erők teljes kifejlő
dését lehetővé teszi.

Csak ha ez megvan, virágozhatok fel 
az iparfejlesztés, melyre speciális viszonya
ink utalnak bennünket.

Csak ha ez megvan, tehetünk szert 
olyan iparra, amelyre támaszkodhatunk, amely 
mindennapi szükségleteink kielégítése szem
pontjából függetlenít bennünket a külföldi 
behozataltól.

Csak ha ez megva’, fejthetjük ki az 
iparfejlesztés terén azt a nyugodt tevékeny
ségét, amelyre a jövő érdekében okvetlen 
szükség van.

Nagyobb arányokban kell 
kiépíteni iparfejlesztésün
ket, azért, mert noha e téren igen sok 
történt, távolról sem merítettük ki e tekin
tetben kötelességeinket. Hogy az állam ez irány
ban mennyit tett és mennyire nem tett még
sem elegeit ezt a legjobban bizonyítja lég- 
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exponáltabb iparágunk, a teksztilipar hely
zete. 1899 ben 13-024 gyári munkás állott á 
teksztilipar szolgá ataban, 1905-ben pedig 
26’730. Akkor a termelési érték 53 és fél ' 
millió volt, ma mar 103 és tél millió. Ha 
pedig az uj gyarakat is vesszük, akkor a 
termelés 1905-ben 103 és fél millióról föl
emelkedik 137 millió koronára, vagyis ezen 
idő alatt az iparfejlesztési politika 35 millió 
korona évi többletet eredményezett a teksz- 

tiliparban.
De ezen eredmény dacára, amelyet 

aránylag igen szerény eszközökkel ért az ál
lam, még mindig iónnál az az arany, hogy 
e ész teksztil- és ruházati iparunk mindössze 
21 százalékát födözi az ország szükségleté
nek.

Ezek a szamok, ha a fejlődés tekinte
tében megnyugtatók Í6. világosán beszélnek a 
melleit, hogy a szép kilatassai megkezdett 
munkát abbahagyni nem szabad, ha tényleg 
biztosítani akarjuk az országnak azokat az 
előfeliételeket, amelyen a gazdasági függet
lenség felépülhet.

Kormány és társadalom ma egyértelmű
en soron poba szállották a gazdasági önállóság I 
érdekében, amelyet ma az összes tényezők 
a nemzeti jóiét foirasanak tekintenek.

Az a tisztukabb társadalmi felfogas, 
mely egyrészről nagyobb harmóniát szült 
ipar, kereskedelem és meíŐgazdasag között 
s mely másrészt az ipar és kereskedelem 
fontosságát mindig jobban és jobban érvény
re juttatja, remélni engedi, hogy a közíu- ! 
dat védelme alatt mind sikeresebben állít- I 
hatjuk a magyar ipart, a magyar kereske- ; 
deimet egy erős magyar közgazdaság szol- i 
gálataba.

Társadalmi szervezkedés. j
Irta: 1 rekey Károly.

A magyar nép szegény sorsban él és 
összes népos/ialyunK elegedetlenkedik. Az 
önálló parasztgazda, az úgynevezett törpe
birtokos es kisgazda csak nehezen küzd meg 
a sorssal. O-»i módón szám, vet és arat. 
Szalmafodcles,egészsegtelen kunyhóban lakik, 
fekete kenyer a főtapialéka es a civilizá
cióról csak az ad- fizetés révén értesül. A 
százholdas ga/da helyzete sem különb Majd 
nem összeroskad a modern élet terhe alatt. 
Na ró-napra el és gyermekei taníttatása 
fölemészti minden anyagi erejét A sorsnak 
azonban et?ei még nincsen vége. Még ezer
holdas gazdáink is rossz viszonyok közt él
nek. Jövedelmük csak szt gény ségunk ara
nyában tűnik fei nagynak s a nyugati föld
birtokos es gy átos jöy< demehez képest szinte 
szegényesnek mondható. Ugyanakkora íöid- 
darabon a német czcrhoidas gazdinak tíz
szer akkora jövedelme van, mint a ma 
gyárnak.

Iparososztaiyunk helyzete hasonlóan 
Kedvezőtlen. A kisiparos, a fa un éppen úgy, 
mint a Váro.-oan nyomorog A fa-usi varga, 
szi jgy rio, í cs, asztalos, kőm íves és kovács 
csak segédip<oos<* a mezőgazdaságnak, tehát 
együtt szenved a parasztsággal. A forgalom 
viharaba sodort v.<rosi mesterembert meg a 
nagyipar loltartó. h-tatlan nyomosa sujija 
agyon. Es mit sző jünk az adóbó1 élő htva- 
talrokoszt. -yhoz ? Az adóból fizetett allaml 
és közigazgatasi hivatalokat és a néptanítói 
kart a pw-yazók egész armadája ostromolja. 
A kik pedig mar *11. sban vannak, nem tud
nak előrehaladni. N unk egészen természe
tes dolog, hogy a jogtudományi doktorok 
és fiatal mérnökök tíz esztendeig gyakorno- 
koskodnak es nagy karriért csinál, aki har
minc éves koriban havonkénti kétszáz ko
rona fizetésig jut, teh-U arra az anyagi ma
gaslatra emelkedik, amit a legtöbb hus/on- 
öteszendős géplakatos munkás könnyedén 

elér.

Társadalmunk eme szegényes helyze
tének félszeg fejlődésünk az oka, a mely po
litikai okokból a jogi tudományok kultuszát 
elébe tolta a természettudományok mivelé- 
sének. Nyugat-Európa aliamaiban az utolsó 
félszazad leforgása alatt a termelés átment a 
parasztbéres és mesterember hatásköréből 
a természettudomány alapjan dolgozó modern 
gazda és gyáros kezébe s a nyugati kultur- 
nemzetek összes nagyelméjű férfiai a mező
gazdaság, ipar, kereskedelem és közgazda
ság szolgálatában állnak. Mit latunk ezzel 
szemben itthon ? Nálunk a nemzetet fönn
tartó, termelő munka oroszlánrésze a mező
gazdaságban a paraszt és a béres, az ipari 
földolgozásban meg a mesterember vallara 
nehezedik, mig gazdag embereink és nagy
jaink közjogaszok, aiiamtisztviselők, főispá
nok, diplomaták és huszártisztek.

Ezen az állapoton változtatnunk kell. A 
parasztgazda meg a béres tudományából egy 
modern államot és művelt társadalmat eltar
tani nem lehet. Művelt társadalmi osztályunk 
tagjai a kúriai biró, az ügyvéd, orvos, szol- 
gabiró s az aliamtisztviselŐ nem képes a tár
sadalom jólétét emelni. Erre a munkára csak 
a természettudományi ismeretekkel vértezett 
modern gazda és gyáros képesek, tehát 
éppen azok az emberek, a milyeneket eddig- 
elé a magyar társadalom egyáltalán nem 
nevelt, vagy legalább is nagyon kis számban. 
Ebben a társadalmi egyoldalúságban rejlik 
népünk szegény égé s határozott meggyőző
désem az, hogy Magyarorszag társadalma- 
nak jólétét egyöntetűen csak akkor emel
hetjük, ha az ipari és mezőgazdasagi terme
lést a parasztbéres és mesterember helyett 
fajunk legnagyobb tehetségei veszik kezükbe

A nyugati vezérallamok társadalmi fej
lődése Írja elő ezt az útat. Csak követnünk 
keli a megtett lépéseket. A népjólét fejlő
dését mindenütt az egész világon az ipar 
indította meg. Ez a tétel kétségbevonhatat- 
an. Angliában, Németországban és az Egye- 
lsü t Államokban a nép jóletét az ipar emelte 
legelőször. De másképen fejlődött aztan a 
jólét Németországban, .aint Angliában. És 
éppen ebben a különböző fejlődésben rejlik 
társadalmi szervezkedésük lényege, amelyet 
a magyar viszonyok biralatanal figyelembe 
kell vennünk.

Anglia szegény mezőgazdasági ország 
volt. Nepe a középkorban csak halászatból, 
állattenyésztésből meg kalmarkodasból ten
gődött Terméketlen földje azutan rakénysze- 
ritette, hogy gyarmatokat szerezzen és mi
kor megindult a forgalmi gazdálkodás, Anglia 
népe iparos lett. A munkamegosztás elve 
akként érvényesült náluk, hogy a gyarma
tok termelték a gabonát, a takarmányt, a 
húst, a pamutot, a gyapjút és az összes me
zőgazdasagi termékeket, Anglia pedig szállítja 
nekik a szükséges mezőgazdasagi gépeket, 
földolgozza a pamutjukat és minden könnyen 
szállítható mezőgazdasagi termékeiket. Az 
angol nép az ipar kedvéért abbahagyta a 
szántást és vetést. A nyolc százalékot kitévő 
mezőgazdasagi lakosságot leszámítva, minden 
angol iparral és kereskedelemmel foglalkozik. 
Az angol lord pedig parlagon hagyja a föld
jeit Mint vadászterület és mint juhlegelő 
többel hoz a terméketlen talaj, mintha ke- 
nyernövényeket ültetnének rajta. Ha tehat 
az angol társadalom tisztata az iparnak kö
szönheti a fejlődését, ennek ott rejlik az oka, 
hogy a mezőgazdasagi munkát elvégezték 
helyettük a gyarmatok s az ipar egyoldalú 
kifej ődése az egész nép jólétét fokozta.

Nem igy Németországban. Itt a mező
gazdaság és az ipar egyformán német volt 
és mikor a vasúti forgalom jegyében, a mo
dern gazdasági élet megindult, akkor az ipar 
tört előre itt is és tette gyarmattá a mező
gazdasagi lakosságot, mint az angol ipar az 
afrikai benszülötteket De ez a visszasá llapot 
nem tartott sokáig Németország népe nem 
hagyhatta el a foldmivelést, mint az angol 
és mivel azt sem tűrhette, hogy gyarmat
népe maradjon sajat fajú iparo ainak, áttért 
a modern gazdálkodásra. A nyolcvanas évek
ben megindult a német íöldmivelés moder
nizálása. A gyarmatviszonyok közt sínylődő 
porosz földmives megkezdte a természettu
dományok kiaknazasat és ezzel elindult világ

hódító útjara, hogy mintaképül szolgálhasson 
Európa minden népének.

A német föld haszna megnövekedett. 
Az állattenyésztés megháromszorozódott. A 
föld értéke és hozama megötszöröződött. A 
nagy bevétel megszüntette a földmives nyo- 
morgásat s szükségletei iparcikkben annyira 
megnövekedtek, hogy a német gyárak és 
ipartelepek zavarba jöttek. Beállt a magas 
konjuktúra; oly sok volt minden ipartelepen 
a dolog, hogy a gőzkazánok a túlfeszített 
munkától sok helyen megrepedtek és rövid 
öt-tiz év alatt apró műhelyekből világhírű 
nagy gyárak fejlődtek ki. Szóval, mióta a 
német mezőgazdaság fejlődésnek indult, ma
gával ragadta a birodalom összes iparválla
latait, banyait, bankjait és gazdaggá tett egy 
népet, amelyik 25 év előtt épp olyan két
ségbeesetten kereste a gyógyulás módjait, 
mint mostan a magyar. Es Anglia már fél
tékeny kedik. Ez a hatalmas kereskedő or
szág érzi, hogy a német ipar és kereskede
lem a végtelenségig fokozhatja méreteit.

Angliának a földgömb egy harmadát 
kellett elfoglalnia, hogy konzumenst szerezzen 
ipara fejlesztésére, mialatt a német ipart a 
német földmives megvagyonosodasa vitte 
előbbre és a kölcsönhatás révén egymást 
gazdagitjak beláthatatlan méretekig.

A magyar társadalom szervezésénél ne
künk Németország nyomdokain kell halad
nunk, mert Anglia példáját nem követhetjük. 
Mi nem dobhatjuk el magunktól szantóföl- 
deinket. Mi nem tehetjük egész népünket 
iparossá, mert nekünk nincsenek gyarmataink, 
amelyek iparcikkeinkért élelmet szallitnanak. 
Ezért nem ért célt egyoldalú iparpolitikánk 
sem. Ezért osztotta ki a magyar kereske
delmi kormány a harminc millió korona ál- 
lamsegitséget teljesen hiaba és ezért nem 
segített az iparfejlesztés napjainkig még csak 
egy szikrányit sem a magyar népen.

A mi társadalmi szervezkedésünknek csak 
az lehet a vezéreszméje, hogy a mezőgazda
ság és ipar érdekeit harmonikusan fejlesszük. 
Meg keli szabadulnunk szerintem az egyol
dalú iparpolitikától. Jelenleg Magyarországon 
még a gazdak is hirdetik, hogy a nép jólé
tén csak az ipar segíthet, a foldmivelést pe- 
uig rá kell bízni az apró parasztgazdakra. 
Ezeknek a kóros jelenségeknek meg kell 
szünniök magyar társadalom is csak a ter
mészettudományon alapu'ó termelés fölkaro
lásával mehet előbbre. És nálunk is csak a 
nagy ipar, meg a mezőgazdasagi nagy üzem 
hivatott arra, hogy a nép jólétét fokozzak.

Hassunk tehát oda, hogy legyen nagy- 
ipaiunk és modern mezőgazdasagunk. Hoz
zuk helyre az utóbbi években elpusztult ál- 
lat-al umányunkat. Növeljük meg földünk 
termőerejéi. Alapítsunk mezőgazgasagi ipar
vállalatokat. És ne bízzuk a termelést a pa
rasztra meg a mesteremberre, mert éppen 
a termelés, a nemzeti vagyon megszerzése 
a legfontosabb tudomány és a leghaszno
sabb munka, amelyet a nemzet legjelesebb 
embereinek kell elvégezniük. Ha ezen ala
pon srervezkedik társadalmunk, akkor ter
mészeti kincsekben gazdag hazánk rövid né
hány évtized leforgása alatt vezérszerepet 
fog játszari a népek életében és a magyar 
nép méltó lesz régi hírnevéhez és nemcsak 
a kardforgatas, hanem a munka korszaká
ban is kivívja magának anyagi sikereit és a 
népek elismerését.

A tisztelt közönséghez.
Lapunk 28-ik évfolyamához érve, 

a szokott bizalommal fordulunk Szen
tes város és vidéke közönségéhez, 
kérve, hogy az előfizetés megújításá
val a magunk elé tűzött feladatok 
teljesítésében bennünket támogatni 
szíveskedjék.

Nehéz viszonyok között alakult át 
a .Szentes és Vidéke. — fenn
állásának 25 éves jubileumakor, társa
dalmi lapból politikai lappá. Szinte 
fenekestől felfordultak akkor az or
szágos közállapotok, megdőlt egy 38 
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éves párturalom és veszélybe került 
maga az ország alkotmánya, tehát leg
féltettebb kincse is mely — jó szeren
cse, hogy ha mindjárt erősen rnegté- 
pődött is, de elkerülte a koalíció kor
mányra lépésével a végpusztulást.

Azokban a válságos napokban 
mentát a .Szentes és Vidéket 
a politikai tűzkeresztségen, a nélkül, 
hogy bármi politikai párt, vagy klikk 
szolgálatába szegődött volna. Semle
gesek maradtunk a legádázabb tusák 
közepett, megöl iztük függetlenségün
ket minden irányban s meg fogjuk 
őrizni a jövőben is, mert csak a tel
jes függetlenség biztosithatja szabad 
biráló jogunkat.

Politikailag egy vezérelvünk van 
csupán: a szabadelvű demokratikus 
szedem ápolását tűztük ki célunkul 
és ezen szabad irány hívei leszünk 
mindenkor a jövőben is.

Helyi közdolgainkban e mellett, — 
mint eddig -— ezután is önzetlen har
cosai maradunk Csongrád vármegye 
és székhelye: Szentes város kultúralis 
és gazdasági fejlődésének, felvirágoz
tatásának.

E programm alapján kérjük új
ból a tisztelt közönség további támo 
gatását.

A .Szentes és Vidéke8 
előfizetési ára:

fél évre 5 korona 
negyedévre 2 kor. 50 f.

mely összeg vidékről legcélszerűbben 
postautalványon küldhető be.

Szentesen, 1906. december hó.
A <Szentes és Vidéke* 

szerkesztősébe és kiadóhivatala.

Ujdonsaock
Sxeules, 1906. december 28

— Emlékeztető Csongiádvarmegye tör
vényhatósági bizottsága I. hó 29 én, azaz 
holnap délelőtt 10 órakor tartja rendes téli 
évnegyedes közgyűlését. Ezt megelőzően, f. 
hó 2S-an aéielőtt az alandó vaiasztmany 
ülésez, hogy a közgyűlés elé kerülő ügye
ket határozati javaslatokkal ellássa.

— A boritaladó ellen. A < Magyaror
szági Bortermelők és Borkereskedők Orszá
gos Szövetsége* még a nyár folyamán el
határozta, hogy a boritaladó eltörlése, vagy 
legálabb iényeges ieszállitasa érdekében or
szágos mozgalmat indít és ez ügyben a féli 
hónapokra Budapestre országos értekezletet 
hiv egybe. Azóta az előkészítés serényen 
folyt, úgy, hogy a januar 6 án délelőtt 10 
órakor tartandó országos értekezlet impozáns 
külső sikere maris biztosítva van. Az előké
szítő bizottság meghívta arra a közvetlenül 
érdekelt termelő és borkereskedő körökön 
kívül a szak-minisztériumokat, a kereske
delmi és iparkamarákat, különböző országos 
és helyi egyesületeket és a jelentékenyebb 
bortermelő vidékek közigazgatasi hatósá
gait is.

— A Duna—Tisza- csatorna. Jasznagy- 
kun-szolnok varmegye törvényhatósága is 
akciót indított a Duna—Tiszta-csatorna dol
gában A törvényhatóság memorandumot dol
gozott ki, amely azt kivanja bebizonyítani, 
hogy az ország érdeke azt követeli hogy a 
csatorna dunai torkolata Budapestnél, tiszai 

torkolata pedig Szolnoknál legyen. A me
morandumot Szolnok varmegye alispánja 
megkúdite Budapest székesfővárosnak s egy- 
ben tudatta a fővarossal, hogy a felsőtiszai ‘ 
törvényhatóságok Budapesten a csatorna ér- | 
dekében értekezletet fognak tartani. Kérte a 
fővarost, hogy az értekezletre a maga ré- • 
szérŐI szintén küldjön ki képviselőket.

— Szózat a magyar gazdákhoz A ka
rácsonyi ünnepek alkalmival Dessewffy 
Aurél gróf, a főrendiház elnöke, mint az 
<Országos Magyar G*zdasagi Egyesület* el
nöke az egyesület hivatalos lapjaban nyílt 
levelet intéz a magyar gazdikhoz. A nyílt 
levélben rámutat arra, hogy az alkotmány 
helyreállításától méltán várhatjuk zilált társa
dalmi viszonyaink és kedvezőtlen közgazda
sági helyzetünk javulását. D * társadalmi té
ren sötét felhők bontjik a szemhatart a 
munkásmozgalom révin. Dessewffy 
Aurél gróf nyílt levele végén fo hívja a gaz
dákat, hogy tömörüjenek és szervezkedje
nek valamennyien a gazdasági egyesületek 
zászlói ala, mert csak ily módon háríthatják 
el a szociális izgatás követkéz1 ében fenye- 

í gető veszedelmet.

— Házasság. Pásztor Antal fiatal 
• iparos f. hó 29-en ép h-izassagra Csányi 

Mariskával, C s a n y i György gépész ked
ves leányával. A polgári hazass^gnötés után, 
ugyanaz nap a helybeli ka h lemp'omban 
áldják meg az uj pár frigyét

— Reöck Iván kalandja A tpéi kerü
let uj képviselőjének, Re o c k ív nnak kel
lemetlen kalandja vo<t f ho 24 én. Egy nyo c- 
tagu társasággal ment ki aznap Vadászni a 
Horgoson levő vadászterületére. Al g hogy 
a vadaszat megkezdődött, két horgosi csen
dőr bakkant fel a láthatáron, akik az. uraktól 
a vadászjegy elŐmuiatasat kérték Voltak az 
urak közt, akiknek tálán nincsen is vad sz- 
jegyük, kapkodjak ezek is a zsebükhöz, vé
gül azonban kijelentették, hogy az iga
zolványt otthon felejtették. 
A csendőrök erre persze bekövetelték az 
illetőktől a fegyvereket. A t.-rsaság tagjai, 
köztük a házigazda képviselő v liig erősit- 
gették, hogy csak felcdekenysegből nem 
tudnak vadászjegyet felmutatni: a csendőrök 
azonban nem érték be c-zzei és az egész tár
saságtól elvették a fegyvereket. Az illetékes 
hatóság pedig megindította clenua a kih»- 
gási eljárást.

— A választási reform Azzal szem
ben, hogy a kormány’ mindig csak á talanos 
és nem titkos vaiasztasi jogról beszél s az
zal szemben, hogy a belügyminiszter folyton 
azt mondja, hogy ő do gozik a reformon, — 
meglepő értesítést közölnek mostan ; azt ne
vezetesen, hogy a koalíció a paktumban kö 
telezte magat, a Fejéivary-kormany áltál mar 
elkészített és a király kezében E vő kész Választó 
törvényjavaslatot keresztülvinni és mint tör 
vényt életbe léptetni A paktumnak erre vo 
natkozó pontja, ezen értesülés szerint, a kö 
vetkező : <M in deze k u t a n» (t. i. a 
paktum összes pontjainak elintézés utal) a 
kormány beterjeszti az álla 
lános választói jogot legal <bb 
oly széles alapon életbelép
tető törvényt, mint ahogy 
a Fejérvár ykormány tervei 
te és ennek elíogadtatasa 
után a kormány lemond* — 
E hiteles értesülés szerint tehat meg kell 
csinálni az általános és titkos választól tör
vényt.

— Felolvasás. Az izraelita egyház ke
belében alakúit felolvasó bizottság a legkö
zelebbi felolvasó estélyét f. hó 20-án, vasár
nap dé után 5 órakor tartja, az egyház uj 
iskolájának nagytermében. Ez alkalommal az 
estélyen közreműködnek: Szigeti Gyula 
dr. tőgimnaziumi tanar. W e i s z Gizella kis
asszony és Földes Samu tanító, Az esté
lyen a bizottság szívesen latja vendégül a 
nagyközönséget.

— Tűz a színháznál. Karácsony má- 
sodnapjaról f. hó 27-re virradóan, a kora 
reggeli óraban tüzet jelzett az őrtorony ha
rang kongása a harmadik tizedben. A tűz 
a Petőfi-szalló szinhazrészének színpadi fel
járójánál levő egyik tornyocskanal keletke
zett, állítólag a kémény kigyuladasából. Ugyan
azon az éjszakán, a karácsony másnapi mű- 
kedvelő-eiőadast követően, tancmulatsag volt 
a színházteremben, mely azonban a vesze
delem kitörésekor szerencsére már véget ért. 
A tüzet a tyúkpiactéren levő Fischer-féle 
vendéglő tulajdonosa vette először észre s 
csakhamar volt is segítség kéznél, ez azon
ban nem gátolhatta meg, hogy a tornyocska 
melyben a veszedelem tamadt, le ne égjen 
A vizsgálat dolga lesz: megállapítani, terhel- 
e valakit e tűzesetért felelősség.

— Teaestély Az izr. egyház negyven 
fiatal nőtagja, az uj iskola nagytermében ja
nuár 5 én tancmulatsiggal összekötött tea- 
eslélyt rendez, a templomi felszerelések ja
vara. A rendezőség arra számit, hogy a ne
mes célra való tekintettel minden egyháztag 
résztvesz ezen az estélyen s a rendezőség 
nagyban buzgólkodik, hogy a résztvevőknek 
kellemesen szórakoztató mulatságot szerez
zen. Felkéri a rendezőség az értekezletre 
meghívott, de ott meg nem jelent hölgyeket 
hogy a kiadások fedezésére 2 -2 koronát 
lehetőleg még a hét folytan szíveskedjenek 
dr Reis Samuné úrnőhöz beküldeni, mely 
összeg ellenében egy, a nevükre szóló be
lépőjegyet kapnak.

— Vasúti jegyek érvényessége. A ke
reskedelemügyi miniszter az 1906. évre kiál
lított allamvasúti összes kedvezményes évi 
bérlet- és szabadjegyek érvényét az 1907. 
évi januar hó 31-ig bezaró’ag meghosszab
bította Megjegyzendő azonban, hogy a meg
hosszabbítás nem vonatkozik az időleges 
szabadjegyekre és a kedvezményes igazol
ványok egyéb nemeire; jelesül a félárú me
netjegy vJt<sara jogosító arcképes igazol
ványok 1907. januar elseje után csak az eset
ben jogosítanak kedvezményes utazásra, ha 
azok az 1907. évre megfelelően érvényesítve 
vannak.

— Milyen időnk lesz? Meteor írja áz 
időjárásról a következőket: A hidegnek na- 
gyobbmérvű kifejlődését akadályozzak a na
pon végbemenő erőhatások, de azért a 21-k> 
cső oh pont hatáskörében aránylag a hideg 
az eddigiekhez képest kifejlődött és egészen 
téli színezetet kölcsönzött a karácsonyi idő
szaknak. A 22 ki csomópont emelte a hideg 
jelleget, úgy, hogy ma reggel legalacsonyab
ban állott ez ideig nálunk a hőmérő 9 C-fo- 
kon s miután a 28—ki csomópontig más cso
mópontos napunk nincsen, igy a hideg jel- 
jegű időjárásunk állandóbba válik és kará
csonyi ünnepeinken, az évszaknak megfele- 
lŐleg, télies jellegű marad. A napon jelenleg 
hat foitcsoport van, ezek közölt egy óriási 
nagy, valamennyi azonban tömörült, vagy 
tömörülő állapotban van, tehal a ciklonok 
jutását mutatják a napon, ami na!unk szintén 
a hideg jelleget segíti elő. Legtöbbje a fol
toknak azonban, két ki-ebb csoport kivéte
lével, pár nap múlva elfordul tő ük. A 28 ki 
csomópont mar erősen megzavarja egyen- 
su yi helyzetében az időj írást és szeles, vagy 
viharos befolyásával kelten et'en jellegűvé 
változtatja azt, aminek a 31 ki csomópont 
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hideg jellege még téliesebb színezetet fog 
adni.

— Késelés Sándorfalván. A nem ma
gyar emberhez illő bicskarantás csúfos vir
tuskodását gyakorolta Sándorfalván az el- 
mu t vasárnapon Lévai Mihály, aki barát
ját, B e n k e Mihály szabólegényt mulato
zás után karon szúrta. A templomtéren vesz
ték össze holmi szerelmi ügyből kifolyólag 
a jóbaratok és Benke a karjan kapott szú
rást rögtön azzal viszonozta hogy Ő meg 
hasonszúrta Lévait, úgy, hogy a kés a ne
vezettnek beleit is átvágta. A hősi kölcsönös 
bicskázásnak természetesen a büntető bíró
ságnál lesz az utójátéka*

— Ének- és tambura-hangverseny. 
Deutsch Lajos Kossuth-úteai Korona-kávé 
házában ma és minden este ének 
és tambura hangverseny van.

Se fáradság, se kiadásö
nincs kiméivé a Scott-féle E m u 1- 
s i ó előállításához szükséges nyers anyagok 
vásárlásánál, csak azért, hogy valóban a 
legelső és legjobb minőségű csukamajolaj, 
valamint alphospkorsav mész és nátron biz
tosíttassák részünkre. Ezen kizárólag első- 
osztalyu anyagok műszaki gyakoroltságot 
és szinte kíméletlen tisztaságot magaban fog
laló sajátságos Scottféle eljárás által 
dolgoztatnak fel és a készítmény nemcsak 
jo ízű és feltétlenül könnyen emészthető 
hauem rendkívül hatásos és sokkal ha- 
haiásosabb, mint a közönséges csukamájolaj. 
A gyöngeség összes eseteiben, legyen az 
akar testi, akár betegség következménye, 
akar felnőtt betegről, akar gyermekről van 
szó, a Scott-féle E ómer u I s minden 
esetre felülmúlhatatlan erősítő szer, X. 5—1

A Scott-vféle Emulsio valódisága 
nak jele a hátán nagy csukahalat vívó 
halász« védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fil
lér levélbélyeg beküldése ellenében min
tával bérmentve szolgál :
Dr. BUDAI EMIL >Vrosi gyógy szer

tárai
BUDAPEST, IV., VÁCZI-ÜTCZA 34-150.

Egy ersdeti üveg ara: 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Az Edison
villamos szinház előadásait
a ‘Központi Szállodai

diszes nagy termében tartja. — Min
dennap előadás, változatos és uj 

műsorral.

Uj míi»or:
1. Akrobaták.
2. Csempész kutyák.
3. Spanyol inquisitió,
4. Fekete fej következménye.
5. Az öngyilkos.
6. A tengeri fürdőben.
7. A küzdő felesége.
8. Szeget szeggel.
Ezenkivül még 30 uj kép.

A terem állandóan fűtve.

Vasárnap és ünnepnapokon 

két előadás
Délután 4 órakor; belépti dij 30 fiil. 
gyermekeknek 20 fill , és este fél 9 
órakor, belépti dij 50 fillér.

í

H legolcsóbb

Ml

Alléin echfer Balsam 
■u tfn £duitzengd-Ap*tf>eki

A. Thierry in Pregrada fej; IsNiictt-Siutrbrtmi.

Minden utánzat és netán 
= nyomás büntethető.— 

^Valódi a

Titai-lilt balisaa
csakis a zö’d apáca védjegygyei. 

Törvényesen védve. Régtől bL 
rés, fölülmulhatatlan emésztéri 
zavarok, gyomorgörcs, kólíka, 
katarus mellfájás, infúlenza stb. 
ellen. Ára: 12 kis, vagy 6 nagy 

üvegnek, vagy I nagy Speciális 
üveg patentzárral 5 korona 

bérmentve.

Thierry Centifóliaenöcse általánosan istuart mint ítól- 
érhetlen szer

minden, még oly régi seb, gyuladás, sérülés, abx- 
cesszus és daganat ellen. Ara: 2 tégely 3 korona 
60 fillér bérmentve. Szétkflldi csakis előleges fizetés 

vagy utánvét mellett

Thierry A. gyógyszerész Pregrada, 
Rohitsch-Sauerbrlinn mellett.

Eredeti köszönőiratok ezreit tartalmazó röpirat «■ 
gyen és bérmentve.

Raktár Budapesten: Török József és Dr. Egger Leó 
I..Lúgoson Vértes L. gyógyszertárában. 50—87

Felelösszerkeiztö .- BÁNFALVI LAJOS.
Kiadótulajdonoz .Szentes és Vidéke- könyvnyomda

Zene-oktatás,
Molnai Bandi január 1-étöl, min

dennemű hangszeren való oktatást a 
legalaposabban ad - olcsó havi díjért. 
Előjegyzéseket Ugrai Antal korcsmájá
ban, a kispiactéren fogad el ; esetleg 
Érsek Imre nyomdásznál is jelentkez
hetnek tanulók. 3 — 1.

Egy koronás 
heti befizetéssel részletek je
gyezhetők.

Szentes-vidéki
takarékpénztárnál,

í^yomtiTtott a >Szentes és Vidéke* kövnnyyo.udA gyorssajtóján Szentesen, 1906.


